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Teadus- ja arendustegevuse ning innovatsiooni korralduse seaduse (TAKS) eelnõu ettevalmistamine on jõudnud etappi, kus eelnõu ja seletuskirja esimene versioon on läbi arutatud töörühmadega, samuti teaduspoliitika komisjoni ja innovatsioonipoliitika komisjoni ning Teadus- ja Arendusnõukoguga (TAN). TAN arutelude käigus 15. veebruaril 2022 jäid põhimõttelise otsustuskohana üles teadus- ja arendusasutuste, nende kvaliteedi hindamise ja rahastamisega seotud küsimused, fookusega peamiselt eraõiguslike teadus- ja arendusasutuste staatusel ja rahastamisel. Ühtlasi ootab TAN juhtrühma poolt läbi arutatud valikut võimalikest lahendusteedest hiljemalt 11. märtsiks 2022.  Alljärgnevalt on esitatud ülikoolide ning eraõiguslike TA asutuste esindajatega toimunud arutelude tulemusena leitud võimalikest lahendusteedest, kus võiks olla võimalik saavutada konsensus.

Teadus- ja arendusasutusi puudutavad sätted eelnõus
Teadus- ja arendusasutusi (edaspidi TA-asutus) puudutavad sätted on koondatud eelnõu 3. peatükki, kus on toodud nõuded, millele TA-asutus peab vastama ning ülesanded, mille täitmist positiivselt evalveeritud TA-asutustelt eeldatakse. Samas peatükis on ka evalveerimise korraldust puudutavad sätted. Lisaks on 1. peatükis §-s 3 toodud TA tegevuse üldised põhimõtted, mis kehtivad kõikidele TA tegevuse osapooltele.
TA tegevustega tegelevad asutused võib tinglikult jagada kolmeks:
1) Asutused, mis on loodud eesmärgiga tegeleda teadus- ja arendustegevusega ja kus seetõttu teadus- ja arendustegevus on oluline põhikirjaline tegevus, mille tulemused on avalikud ja kättesaadavad ka väljaspool asutust.  Selliste asutuste hulka kuuluvad nii riigi asutatud TA-asutused (nt Eesti Keele Instituut, Eesti Kirjandusmuuseum, Eesti Taimekasvatuse Instituut), aga ka avalik-õigusiku juriidilise isikuna tegutsev KBFI ning eraõiguslike TA-asutustena tegutsevad tehnoloogia arenduskeskused, AS Cybernetica jne. 
2) Ülikoolid, mis on Kõrgharidusseaduse kohaselt loodud õppe-, loome- ning teadus- ja arendusasutused ning mille missioon on edendada teadusi ja kultuuri ning elukestvat õpet, osutada ühiskonnale vajalikke õppe-, teadus- ja loometegevusel põhinevaid teenuseid ning toetada üliõpilastest vastutustundlike ja algatusvõimeliste kodanike kujunemist. Ülikoolid teevad koostööd teiste õppeasutuste ja kogu ühiskonnaga, toetades teadus-, arendus- ja loometegevusega ühiskonna arengut ning rahvusvahelistumist ja rahvuskultuuri püsimist. 
3) Asutused ja ettevõtted, mis tegelevad teadus- ja arendustegevusega oma teiste põhitegevuste toetamiseks või kelle jaoks TA tegevus on üksnes kõrvaltegevuseks. Selliste asutuste hulka kuuluvad näiteks muuseumid, rakenduskõrgkoolid, aga ka enamik ettevõtteid, kes tegelevad TA tegevustega. 

TA tegevusega võib tegeleda iga asutus ja ettevõte, kuid TA-asutusteks kvalifitseeruvad üksnes need asutused, millel on § 12 toodud tunnused: nad on loodud eesmärgiga tegeleda TA tegevusega, see tähendab, et TA tegevus on nende põhikirjaline tegevus, asutus tagab loodud teadmiste laialdase leviku õpetamise, publitseerimise ja teadmussiirde kaudu ning asutusel on olemas TA tegevusteks vajalikud töötajad ja infrastruktuur. TA-asutuste nõuetele vastavatel asutustel on õigus taotleda korralist evalveerimist ning positiivselt evalveeritud TA-asutustele on seaduse §-ga 13 pandud ülesanded. Positiivselt evalveeritud TA-asutuste ülesanne on edendada teadusi ning pakkuda ühiskonnale vajalikke teadus- ja arendustegevusel põhinevaid avalikke teenuseid, toetades nende tegevustega ühiskonna ja majanduse arengut ning teaduse rahvusvahelistumist ja rahvuskultuuri püsimist. TA asutused on kohustatud järgima teaduseetika norme ning avatud teaduse põhimõtteid. 
Kuna TA-asutuste eesmärk, ülesanded, õigused ja kohustused TA tegevuse läbiviimisel on sarnased sõltumata juriidilisest vormist, tuleb neid kohelda sarnaselt.  TA-asutuste vastavust seaduses kavandutud nõuetele hinnatakse korralise evalveerimise käigus, eesmärgiga tagada TA-asutuste ja selle kaudu ka teadussüsteemi kvaliteet ja jätkusuutlik areng. Korraline evalveerimine on eelnõu kohaselt teadus- ja arendustegevuse välishindamine teadus- ja arendusasutuse taseme ja pikaajalise jätkusuutlikkuse hindamiseks asutuse poolt valitud teadus- ja arendustegevuse valdkonnas. Korraline evalveerimine on planeeritud korraldada voorudena, mis võimaldab saada samaaegset ülevaadet evalveeritavate asutuste TA valdkondade tasemest, sh asutuste omavahelises võrdluses. Evalveerimise lõplikud kriteeriumid, samuti evalveerimise protsessi võimalik sidumine ülikoolide institutsionaalse akrediteerimisega, on välja töötamisel.

2. Positiivselt evalveeritud eraõiguslike TA-asutuste TA tegevuse toetamine riigieelarvelistest vahenditest
TAKSi muutmisel toimub TA-asutuste tegevuse toetamisel üleminek seniselt baasfinantseerimiselt  asutuse TA tegevuse toetusele (siin edaspidi tegevustoetus). Uue TAKSI kohaselt on asutuse tegevustoetuse eesmärgiks teadussüsteemi institutsionaalse järjepidevuse ning kvaliteetse ja mitmekesise teadusbaasi kindlustamine, sh kõrgharidusele vajaliku teadussisendi tagamine. Planeeritava muudatusega tagatakse asutuste rahastamise stabiilsus TA tegevustoetuse baasosa mahus ning tulemusosa suurus sõltub asutuse tegevusest nendes valdkondades, mis on seaduse või selle rakendusaktide tasandil kriteeriumitena kokku lepitud.
Eelnõu koostamise käigus leiti, et riigipoolne rahastamine peab olema tingimuslikult seotud asutuse TA tegevuse kvaliteediga ehk toetust eraldatakse asutustele, kes on vähemalt ühes  TA tegevuse valdkonnas positiivselt evalveeritud. Eraõiguslike TA asutuste toetamine on riigi seisukohalt oluline, kuid töörühmadel ei olnud üksmeelt selles osas, kas eraõiguslikud ning avaliku sektori TA asutused peaksid saama tegevustoetust samade kriteeriumite alusel ning samadest rahastusinstrumentidest. Samuti puudub üksmeel selles osas, kas äriühingutest TA asutustele võib põhimõtteliselt anda riigipoolset toetust asutuse TA tegevuse jätkusuutlikkuse tagamiseks.
HTM tellis õigusliku analüüsi, saamaks selgust, kas ja mis tingimustel on eraõiguslikele TA-asutustele antav tegevustoetus riigiabi reeglitega kooskõlas ning mis tingimustel on õigustatud ja õiguspärane tegevustoetuse andmine eraõiguslikele TA-asutustele vastavalt kavandatud muudatustele TAKSis. Järgnevalt on toodud kokkuvõte analüüsi olulisematest järeldustest.
Õiguslik analüüs tõi välja, et riigiabi eeskirjade kohaldamisel ei ole vahet, kas abisaaja tegutseb avalik-õiguslikus või eraõiguslikus vormis. Määrav on ettevõtjana kvalifitseerumine, st kas abisaaja tegeleb majandustegevusega. Seega peab ka avalik-õiguslikele ja riigiasutustele antav toetus olema kooskõlas riigiabi reeglitega. Ulatuses, milles abisaaja tegeleb majandustegevusega, kohaldatakse riigiabi reegleid sõltumata abisaaja õiguslikust vormist ja avalikku sektorisse kuulumisest.
Advokaadibüroo hinnangul on TA-asutuste riigieelarvelistest vahenditest rahastamine tegevustoetuse vormis selliselt, et välistatud on riigiabi andmine, praktilistel põhjustel mõistlik (st toetuste andmine riigiabi vormis oleks keerukas). Selleks, et tagada tegevustoetuse andmine TA-asutustele vastavalt kavandatud muudatustele TAKS-is õiguspäraselt, tuleb TAKS-is sisalduva regulatsiooniga välistada riigiabi mõistele vastava abi andmine.
TAKS-i regulatsiooniga tuleb tagada järgnevate põhimõtete rakendamine:
(a)	Tegevustoetust kasutatakse ainult TA-asutuste mittemajandusliku tegevusega seotud kulude katmiseks: (i) õpetamine/koolitamine (eeldusel, et seda ei rahasta valdavalt õpilased); (ii) sõltumatu teadus- ja arendustegevus teadmiste suurendamiseks ja arusaamise parandamiseks (sh teadus- ja arenduskoostöö tõhusa koostöö vormis); (iii) uurimistulemuste laialdane levitamine mitteeksklusiivsel ja mittediskrimineerival alusel; (iv) teadmussiirde alane tegevus (eeldusel, et kogu sellest saadav kasum investeeritakse punktides (i)-(iii) nimetatud tegevustesse);
(b)	Kui TA-asutus tegeleb ka majandustegevusega, tuleb tagada majandustegevuse eristamine mittemajanduslikust tegevusest (tegevusliikide, kulude, rahastamise ja tulude selge eristamine raamatupidamise aastaaruandes) ning see, et tegevustoetus ei ületaks vastava perioodi jooksul TA-asutuse poolt mittemajandusliku tegevusega seotud kulusid (vastasel juhul on tegemist majandustegevuse rist-subsideerimisega, millele kohalduvad riigiabi eeskirjad;
(c)	Kui TA-asutus (või selle üksus) tegeleb majandustegevusega kõrvaltegevusena, mis on otseselt seotud ja vajalik või lahutamatult seotud TA-asutuse (või selle üksuse) põhitegevusega, ei ole vajalik majandustegevuse ning mittemajandusliku tegevuse eristamine tingimusel, et (i) majandustegevuseks kasutatakse täpselt samu sisendeid kui mittemajandusliku tegevuse jaoks, ning (ii) igal aastal eraldatakse sellise majandustegevuse jaoks kõige rohkem 20% TA-asutuse (või selle asjaomase üksuse) tegevusmahust.
Eraõiguslikele TA-asutustele antakse baasfinantseerimise-laadset toetust ka teistes riikides, nt Leedu, Tšehhi, Austria, kuid reeglid on kehtestatud nii, et välistatud on riigiabi andmine ehk toetatakse ainult nende asutuste mittemajandustegevust. 


3. TA asutuste rahastamise alternatiivid
Eeltoodut arvesse võttes on TA-asutuste teadus- ja arendustegevuse toetamiseks võimalikud järgmised alternatiivid.  
 Esimese alternatiivi kohaselt eraldatakse tegevustoetust kõikidele positiivselt evalveeritud TA-asutustele ühtedel alustel, toetades asutuste sõltumatut TA tegevust teadmiste suurendamiseks ja arusaamise parandamiseks ja nende teadmiste laialdast levitamist. Selleks, et vähendada riski majandustegevuse toetamiseks asendatakse tegevustoetuse tulemusosa eraldamise valemis (aluseks on võetud kehtiv baasfinantseerimise valem) ettevõtluslepingute komponent ettevõtluspartnerite arvuga, andes partneritele erinevad kaalud sõltuvalt koostöölepingute mahust.   
Alternatiivi eeliseks on see, et süsteem tagab kõigi kvaliteetsete sarnast teenust pakkuvate asutuste võrdse kohtlemise sõltumata juriidilisest vormist. Puuduseks on see, et vaatamata eraõiguslike asutuste TA tegevuse toetamise piiritlemise mittemajandustegevusega, saavad sellised asutused eelisligipääsu teadmistele, mis nad on loonud ja seega võivad omandada ka konkurentsieelise oma majandustegevuses. 
Teise alternatiivi kohaselt eraldatakse tegevustoetust kõikidele positiivselt evalveeritud TA-asutustele ühtedel alustel. Sarnaselt esimesele alternatiivile moodustab tegevustoetuse baasosa vähemalt 70% tegevustoetusest ning see kujuneb eelneval kolmel aastal eraldatud baasfinantseerimise (tegevustoetuse) mahu põhjal. Tulemusosa moodustab kuni 30% tegevustoetuse mahust ning selle arvestamise puhul ei võeta arvesse ettevõtluslepinguid ei avalik õiguslikel ega eraõiguslikel asutustel. Selle asemel arvestatakse tulemusosas järgmisi komponente: publikatsioonid ja patendid 40%, doktorantide juhendamine (sh ka asutustes olevad nooremteaduri kohad) 20% ning tulu riigi- ja kohaliku omavalitsuse asutuste ja avalik-õiguslike juriidiliste isikute, mittetulundusühingute ja sihtasutuste rahastatud ning nende huvides teostatud projektide ja tellimustööde eest. Alternatiivi eeliseks on see, et antud valemiga ei võimenda riik majandustegevusena käsitletavat ettevõtluskoostööd TA asutuste ja ettevõtete vahel, samuti on tagatud kõikide TA asutuste võrdne kohtlemine. Puuduseks on see, et tegevustoetuse arvutusvalemi muutmine ei stimuleeri edaspidi avaliku sektori asutuste ettevõtluskoostööd. Samal ajal on riik kavandamas suures mahus lisameetmeid ettevõtluskoostöö arendamiseks, nagu näiteks rakendusuuringute programm, TA-asutuste teadmusiirde võimekuse arendamise programm, teadustaristu ja tippkeskuste teenuste arendamise programm, teadlaste sektorite vaheline liikumise toetamine jt. Lisaks mitmed ministeeriumite poliitikakujundamist toetavad programmid, mis sageli ka eeldavad koostööd väljaspool akadeemiat. Valemi muutmisega asetatakse tegevustoetuse  rõhk eelkõige TA-asutuste avalikes huvides tehtava TA tegevuse elluviimisele.  Ettevõtete TA tegevust, sh teadusmahukate ettevõtete TA tegevust ning teadmussiiret, toetab Majandus- ja Kommunikatsiooniministeerium selleks ettenähtud meetmetest, näiteks rakendusuuringute programmist. 
Kolmanda alternatiivi kohaselt eraõiguslikele TA-asutustele tegevustoetust ei eraldata, kuid neile eraldatakse sihttoetust selgelt defineeritud avaliku hüvega (näiteks teatud spetsiifiliste uurimissuundade arendamine, sh doktorantide teadustööde juhendamine, TA toetuseks välismaise rahastuse kaasamine jms) seotud ülesannete täitmiseks (nö eraldi pott). Selleks, et tagada rahastamise läbipaistvus ja selgus, kehtestatakse avaliku hüve komponentidele nn ühikuhinnad nt ühe uurimissuuna arendamine on samaväärne ühe rühmagrandiga vms. Alternatiivi tugevuseks on see, et riik ja asutus saavad selgelt läbi rääkida ja kokku leppida avaliku hüve osas, mida konkreetne asutus riigile pakub ja summad, mille eest seda tehakse. Puuduseks on asjaolu, et kokkulepped sh toetussummad kujunevad läbirääkimiste põhjal ja on raskemini prognoositavad kui algoritmiline (tegevustoetus) rahastus, mistõttu ebakindlus eraõiguslikele TA asutustele kasvab.  
Arutelude käigus pakkusid ülikoolide esindajad välja ka võimaluse, kus tegevustoetust eraldatakse kõikidele positiivselt evalveeritud TA asutustele ühtedel alustel, kuid seaduses sätestatakse, et TA asutuseks saab pidada vaid riigi, avalik- õiguslikku või eraõiguslikku kasumit mittetaotlevat asutust, mis on loodud eesmärgiga pakkuda sõltumatut teadus- ja arendustegevust teadmiste suurendamiseks ja arusaamise parandamiseks ning nende teadmiste laialdaseks levitamiseks. Lähtutud on asjaolust, et eraõiguslikud teadus- ja arendustegevusega tegelevad asutused, praegused eraõiguslikud TA asutused, on juriidiliselt vormilt äriühingud (ettevõtted), mis on asutatud eesmärgiga teenida kasumit, mistõttu ka avalikes huvides tehtava teadus- ja arendustegevuse toetamine riigi poolt nendes asutustes annab neile ettevõtetele põhjendamatu konkurentsieelise turul. Tegevustoetust antakse, sarnaselt esimesele alternatiivile, üksnes TA asutustele. Mittetulundusühinguid ja sihtasutusi iseloomustab asjaolu, et nende tulu võib kasutada üksnes nende põhikirjaliste eesmärkide saavutamiseks ning nende kasumit ei või jaotada liikmetele ega asutajatele. Eesmärgiks on tagada, et TA-asutused oleksid asutatud vaid TA tegevusteks ning vältida seda, et riigipoolselt rahastatakse ettevõtteid, kes on asutatud kasumi teenimise eesmärgiga. Tugevuseks on see, et asutuste TA tegevustoetust ei kasutata äriettevõtete tegevuse toetamiseks, välditakse ettevõttele konkurentsieeliste loomist ning välistatakse majandustegevuse ristsubsideerimine tegevustoetuse kaudu. Alternatiivi puuduseks on asjaolu, et majandustegevuse ja mitte majandustegevus lahutamine võib olla näiline ja formaalne. Samal ajal võivad töötajad jätkata töötamist näiteks MTÜs kui ka ettevõttes, ja selle kaudu ikkagi loodud teadmisi ettevõttesiseselt eelislevitada. Samuti võib ettevõte kasutada MTÜ vara – nt laboriseadmeid jms äritegevuseks ning seda on väga keeruline kontrollida. Samuti võib selline lahendus osutuda ebaproportsionaalseks piiranguks, kuna majandustegevuse eristamine mittemajandustegevusest ning ristsubsideerimise vältimine, samuti selle kontrollimine, on võimalik ka äriühingute puhul. Analüüsi ja konsultatsioonide tulemusena tõdes HTM, et kuigi näiliselt võib olla tegemist hea lahendusega, toob see kaasa skeemitamist, kasvava kontrolli vajaduse ja formaalseid nõuete täitmisi, kuid sisuliselt soovitud muutust ei saavutata. Seetõttu ei ole selle alternatiivi kaalumist mõistlik jätkata. 
Eelnõu ettevalmistamisel on arvestatud asjaoluga, et majandustegevuse ristsubsideerimise ning seega ebaseadusliku riigiabi andmise vältimiseks tuleb tõhustada järelevalvet kõigi TA-asutuste, olenemata nende juriidilisest staatusest, riigieelarveliste vahendite kasutamise üle.
Kokkuvõtlik kirjeldus alternatiividest võrdlusena praeguse baasfinantseerimise valemiga ning tegevustoetuste osakaalud eraõiguslike ja teiste TA-asutuste vahel on toodud allolevas tabelis. Tegevustoetuse puhul on arvesse on võetud aastate 2019-2021 baasfinantseerimise ning aastate 2018 ja 2019 lepingute andmeid, baasfinantseerimise puhul 2021. aasta andmeid.
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	52 300 000
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	Sh eraõigus-likud TA asutused 
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*arvutustes on kasutatud järgmisi koefitsiente: alla 1000 = 0; 1000 - 10 000 = 1; 10 001 - 50 000 = 2; 50 001 - 100 000 = 4; 100 001 - 300 000 = 6; üle 300 000 = 8; üle miljoni = 10.
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*** sihttoetuse maksimumsumma, mis põhineb eraõiguslikele TA asutustele aastatel 2019-2021 baasfinantseerimisega eraldatud keskmisel summal
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